ELEMENTI DI FISICA NUCLEARE E SUBNUCLEARE MOD.I E MOD. II
PROVA SCRITTA 1 Giugno 2005

. Una particella A di massa M4 decade in due particelle B e C di masse mp e m¢ (A — B + C).
Trovare le espressioni delle energie totali e degli impulsi delle particelle Be C (Ep ; Ec ; pB ;
pc ), in funzione delle masse, nel sistema di riferimento nel quale la particella A & a riposo.

. Una particella di carica elettrica negativa uguale a quella dell’elettrone attraversa un campo mag-
netico uniforme di intensita B = 2 Tesla perpendicolarmente alle sue linee di forza. Il raggio di
curvatura che viene misurato e di 294.3 cm. La particella esce successivamente dall’influenza del
campo magnetico ed impiega 10.01 nsec per attraversare un sistema di tempo di volo formato da
due scintillatori paralleli distanti fra loro 265.0 cm. Di che particella si tratta 7

Dati: ¢ = 2.998 - 10® m/sec

N.B. Ricordare che la costante di proporzionalita che lega 'impulso (misurato in GeV/c) al campo
magnetico (misurato in Tesla) ed al raggio di curvatura (misurato in metri) vale 0.3

. Fra i seguenti stati finali prodotti in reazioni di alta energia o in decadimenti, indicare quelli
permessi. Per quelli proibiti motivare la risposta.
(NB. MOD 114 di sinistra - MOD IIi 4 di destra - ANNUALE 3 + 3 a scelta)
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. Disegnare i diagrammi di Feynman, all’ordine piu basso, relativi ai seguenti processi e specificare
i tipi di interazione responsabili.
(NB. MOD Ii 4 di sinistra - MOD II i 4 di destra - ANNUALE 3 + 3 a scelta)
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. Rispondere sinteticamente ai seguenti quesiti
(NB. MOD I1i primi 3 - MOD II gli ultimi 3 - ANNUALE tutti)

e Quanto vale I’energia massima degli elettroni emessi nel decadimento del muone 7
Dati: M, = 105.66 MeV/c?
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e In un esperimento ad un collisionatore e*e™ con luminositd L = 2 - 103'em~2sec™! vengono
rivelati, con una efficienza del 90%, 2500 eventi del tipo e™ + e~ — pt + pu~ in dieci ore.
Qual’e la sezione d’urto in nb corrispondente 7

e Quanto vale il rapporto fra le sezioni d’urto
et +e” —b+b e et +e” —d+d
a+/s=8GeV?

e Elencare i possibili decadimenti dei bosoni vettori W e Z°.



